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ROBOTIC KITS IN THE EDUCATIONAL PROCESS 

A characteristic feature of modern society are in-
tegration processes. Education does not stand aside 
from this. The essence of integration is manifested both 
through the combination of content components and 
teaching aids, which from the object of research in one 

area become a means of teaching and research in another. 
This is not a simple addition to the content of learning, 
but a clarifi cation of the common generating elements 
of fundamental concepts. Thus, robotic kits, which are 
the object of study in the courses «Fundamentals of 
Robotics», «Mechatronics», technical disciplines, etc. 
for students majoring in 015.39 Vocational Education 
(Digital Technologies) become a means of learning in the 
educational process of the course «Methods of teaching 
natural sciences» in the preparation of students majoring 
in 014.15 Secondary education (Natural Sciences). The 
article off ers examples of implementation of this inte-
gration, in particular, during laboratory work, diploma 
projects, which ensures the development of professional 
competence of future professionals.
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РОЛЬ ВІРТУАЛЬНИХ ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ У ФОРМУВАННІ ФАХОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
СТУДЕНТІВ В УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ

У статті розглядається вплив віртуальних лабораторних робіт на формування фахової компетентності май-
бутніх фахівців. Організація та проведення лабораторних робіт. Дослідження полягає у виявленні позитив-
ного впливу віртуальної лабораторії на формування професіоналізму майбутніх фахівців, шляхом виконання 
завдань лабораторного практикуму. На сьогоднішній день велику роль у навчальному процесі відіграє прак-
тика – можливість відтворити побачене, перевірити певну закономірність, у цьому нам допомагають лабора-
торні роботи. Адже лабораторні роботи допомагають скоординувати свої знання. Відповідно до національної 
рамки кваліфікації компетентність це здатність особи до виконання певного виду діяльності, що виражається 
через знання, розуміння, уміння, цінності, інші особисті якості. Лабораторне заняття – це практичне заняття, 
цілю якого є реалізація умінь, навичок, переконань з використанням приладів, інструментів і інших технічних 
засобів. При виконанні лабораторних роботах у студентів формуються експериментаторські здібності, а при 
роботі в віртуальній лабораторії вони можуть моделювати певні фізичні процеси використовуючи віртуальне 
обладнання, адже ціни на деякі фізичні лабораторії досить великі. Робота у віртуальних лабораторіях дає мож-
ливість проводити велику кількість досліджень. 

Ключові слова: професійна компетентність, лабораторний практикум, віртуальна лабораторія.

зування, об’єктивізації, діагностики та управління фа-
ховою підготовкою.

Проблемою розвитку фахової компетентнос-
ті зай мається багато дослідників які зробили вели-
кий внесок у скарбницю розвитку фахової компетент-
ності. Актуальними питаннями методики навчання ла-
бораторних робіт визначаються напрямки активіза-
ції та мотивації навчально-пізнавальної діяльності [5]. 
Проблеми організації пізнавального процесу з легко 
роз в’язуються за умов збільшення об’єму дидактич-
ного матеріалу з використання еталонних вимірників 
якості фізичних знань, удосконалення системи викла-
ду навчального матеріалу з використанням дидактич-
них ресурсів, чим і займаються ряд вчених-дослідників 
[3; 7]: П.С. Атаманчук, В.І. Баштовий, С.П. Ве личко, 
О.І. Ляшенко, І.В. Корсун, Є.В. Коршак, В.В. Мен де-
рецький, А.І. Павленко, В.Д. Сиротюк та інші.

Спільним у визначеннях дослідників поняття 
«компетентність» є розуміння її як здатності індиві-
да справлятися з усілякими задачами, як сукупність 

Освіта сьогодення в умовах пандемії зазнала кар-
динальних змін зумовлених євроінтеграційним проце-
сом диктує нові умови що до розвитку майбутнього 
покоління фахівців, досвідчених, висококваліфікова-
них, компетентних.

На думку психологів, фахова підготовка повинна 
опиратися на компоненти знання, яким в навчально-
му процесі не приділяється достатньої уваги – це на-
вички і уміння самостійної роботи, розвиток діалек-
тичного мислення, системний підхід до постановки і 
розв’язання задач фахової діяльності, вибір провідно-
го виду діяльності, розвиток творчої уяви, виховання 
ініціативи, уміння приймати рішення тощо. Такі осо-
бистісні якості легко формуються на суб’єкт-об’єктній 
основі організації навчального процесу. Подібна по-
становка проблеми вимагає якісно нового підходу 
щодо формування фахових знань майбутніх фахівців 
економіки. На сучасному етапі реформування осві-
ти особливої уваги заслуговують здобутки фундамен-
тального характеру провідних науковців щодо прогно-
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знань, які необхідні для виконання конкретної роботи; 
як певні стратегії для реалізації творчого потенціалу 
особистості. Злагоджена взаємодія цієї безлічі окре-
мих аспектів приводить нас до комплексного розумін-
ня компетентності, що виявляється у контексті умов і 
вимог, як зовнішніх, так і внутрішніх [4]

На сьогоднішній день велику роль у навчальному 
процесі відіграє практика – можливість відтворити по-
бачене, перевірити певний закон чи закономірність, у 
цьому нам допоможе лабораторний практикум. Адже 
лабораторні роботи допоможуть нашим студентам 
скоординувати свої знання. Відповідно до національ-
ної рамки кваліфікації компетентність це здатність 
особи до виконання певного виду діяльності, що ви-
ражається через знання, розуміння, уміння, цінності, 
інші особисті якості [6]. Розвиток фахової компетент-
ності викладача допоможе розвинути такі аспекти свої 
професійної діяльності як:

– науково-теоретичні;
– методичні;
– психолого-педагогічні.
Одним із основних занять для студентів еконо-

мічного профілю є лабораторна робота (комплексне 
дослідження), а самі лабораторні роботи класифіку-
ють за такими ознаками: фронтальні лабораторні ро-
боти, фізичні практикуми, домашній експеримент.

Самі лабораторні роботи проводяться за одним 
із методів, а саме: репродуктивним, частково-по шу-
ковим (евристичним), проблемно-пошуковим або до-
слідницьким.

Репродуктивний метод виконання лаборатор-
ної роботи полягає в тому, що в даному випадку не 
передбачається самостійне здобуття нових знань, а 
лише підтверджуються вже відомі факти й істини 
або ілюструються теоретично встановлені тверджен-
ня [6]. Такі лабораторні роботи регламентують поря-
док проведення самої роботи і вимагають від викла-
дача науково-теоретичних та методичних навиків для 
організації такої роботи.

Дослідницький метод у чистому вигляді може 
бути використаний лише в індивідуальній роботі з сту-
дентами які мають кращу успішність [2].

А лабораторні роботи частково-пошукового ха-
рактеру та проблемно- пошукового вимагають своє-
рідного психолого-педагогічного підходу, адже ці ла-
бораторні роботи у порівнянні з вище перераховани-
ми у своїй структурі не мають такого елемента як «Хід 
роботи» і студенти самостійно будують свою роботу, 
складають план, ґрунтуючись на назві роботи та меті. 
При виконанні цих робіт частково-пошукового харак-
теру чи проб лемно-пошукового характеру студент на 
практиці може продемонструвати ті знання, які засво-
їв на лекційних курсах та застосує на практиці, адже 
саме від засвоєних знань залежить результат лабора-
торного дослідження. Така організація вимагає враху-
вання психолого-педагогічні комунікації. Психолого-
педагогічна підготовленість складається із знань ме-
тодологічних основ і категорій педагогіки; закономір-
ностей соціалізації і розвитку особистості: суті, цілей 
і технологій навчання та виховання; законів вікового 
анатомо-фізіологічного і психічного розвитку [7].

Лабораторне заняття, як форма навчання для ви-
роблення знань, має велику продуктивність, ніж лек-

ційне чи практичне заняття формування вмінь і нави-
чок. На цьому занятті відсутня регламентація навчаль-
ної діяльності, дається великий простір для прояву іні-
ціативи і винахідливості. Завдяки цьому студенти ви-
конують великий обсяг роботи, велику кількість тре-
нувальних дій. Заняття такого характеру ефективніше, 
ніж лекція, адже воно сприяє формування самостій-
ності як якості особистості: 

– планування своєї роботи, 
– усвідомлено прагнути до мети, 
– ефективніше займатись самоконтролем.
Однак варто відмітити, що лабораторні заняття 

проводяться тільки після лекцій і інших форм органі-
зації навчання.

У професійному навчанні лабораторні роботи 
зай мають проміжне положення між теоретичним і ви-
робничим навчанням і служать одним з найважливі-
ших засобів здійснення теорії і практики. При цьому 
з одного боку, досягається закріплення й удосконалю-
вання знань студентів, з іншого боку – у них форму-
ються визначені професійні уміння, що потім застосо-
вуються у процесі виробничого навчання. 

Лабораторне заняття – це практичне заняття, що 
проводиться як індивідуально, так і із групою студен-
тів; його ціль – реалізація умінь, навичок, переконань 
з використанням приладів, інструментів і інших тех-
нічних засобів, тобто це вивчення різних явищ за до-
помогою спеціального устаткування яке обираєть-
ся самостійно, керуючись здобутими знаннями [5]. 
Студенти опановують систему засобів і методів дослі-
дження: експериментального, практичного розширен-
ня можливостей використання теоретичних знань для 
розв’язку практичних задач.

Зараз неможливо уявити навчальний процес без 
використання сучасних інформаційних технологій, 
інформаційних та комунікаційних засобів які в свою 
чергу сприяють зростанню професіоналізму та освіт-
ніх можливостей навчального процесу. Фізика – нау-
ка експериментальна, тому фізичний експеримент у 
вигляді демонстраційних дослідів та лабораторних 
робіт є невід’ємною частиною навчального процесу. 
Найчастіше всі лабораторні роботи та експерименти 
проводяться безпосередньо в аудиторії. На жаль, не 
завжди є можливість продемонструвати певний фізич-
ний експеримент в умов лабораторії, проте цю про-
блему можна вирішити за допомогою віртуальних ла-
бораторій. Існує велика кількість програмних продук-
тів, які дають можливість реалізовувати імітаційні мо-
делі реальних експериментів, що базуються на різних 
програмно-апаратних платформах. Віртуальні лабора-
торії дозволяють самостійно займатися експеримен-
тальною роботою.

Розглянемо деякі програми. Найбільш зручні у 
використанні віртуальні фізичні лабораторії «Екс-
пе рименти вдома». Цей додаток має зручний інтер-
фейс у ньому представлено чотири групи експеримен-
тів: з водою, з їжею, з вогнем та досліди без категорії. 
У кожному блоці міститься від 3 до 7 експериментів. 
Кожен досвід містить докладний опис його проведен-
ня, що включає перелік необхідних компонентів, які 
можна придбати у звичайному магазині. Наводиться 
опис ходу експерименту, в якому описуються всі його 
кроки з детальними та інформативними ілюстраціями. 
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Після опису досвіду слідує його пояснення, де доклад-
но розповідається, за рахунок чого відбувається те чи 
інше явище і чому. 

Додаток Virtual Lab «Mechanics» Demo. У цьому 
додатку представлено одинадцять лабораторних робіт, 
що моделюють механічні явища, які можна викорис-
товувати, зокрема, і для поглибленого вивчення дея-
ких розділів кінематики та динаміки. Розглянуто такі 
теми як: рівноприскорений рух, рух з рівномірним 
прискоренням, закони зіткнення, вільне падіння, пуск 
під кутом, обертальний рух з рівномірним прискорен-
ням, момент інерції горизонтального стрижня, визна-
чення моменту різних тіл, маятник Максвелла.

Програма також зручна тим, що дає можливість 
змінювати масштаб картинки та кут огляду, що дозво-
ляє розглянути досвід під різними кутами. Програма 
підтримує англійський та російський інтерфейс. Цей 
застосунок також реалізує тривимірну модель уні-
кального чи типового обладнання. Максимальне на-
ближення до реальних умов роботи дає можливість з 
високим ступенем реальності брати участь у фізично-
му експерименті.

Додаток «Physic Virtual Lab». У віртуальній лабо-
раторії «Physic Virtual Lab» є 6 різних блоків для про-
ведення фізичних експериментів: Light (природа світ-
ла), Mechanic (механіка), Electricity and Magnetism 
(елект рика та магнетизм), Waves (хвильові явища), 
Thermodynamic (термодинаміка), Quantum (кванто-
ва механіка). Кожен блок включає кілька лаборатор-
них робіт з тем розділу. Представлені моделі фізичних 
дослідів супроводжуються яскравою графікою, що за-
безпечує привернення уваги до досліджуваного про-
цесу. Однією з головних переваг цієї програми є мож-
ливість зміни параметрів моделей та супровід майже 
кожного досвіду фізичною формулою. Ця лабораторія 
доступна тільки англійською мовою

Використання віртуальних лабораторій у проце-
сі вивчення фізики дозволяє проводити експеримен-
ти на імітаційних моделях, які є досить наочними, ін-
формативними та допускають зміну параметрів, що 
може підвищити інтерес до вивчення фізики, розви-
вати мислення за допомогою нових інформаційних за-
собів. Крім того, представлені інформаційні продукти 
можна використовувати для проведення самостійними 
дослідженнями в рамках проектної діяльності з фізи-
ки, що є актуальним завданням сучасної освіти.

Якщо розміщення будь-якого лекційного матеріа-
лу може бути повністю виконане за допомогою спе ціа-
лізованої програми ВооквСтеаТог. створення автома-
тизованої системи, що забезпечує грамотне виконан-
ня лабораторної роботи вимагає особливого підходу з 
урахуванням специфіки поставленого завдання.

Розглянемо одну з лабораторних робіт віртуаль-
ної лабораторії з фізики, яка полягає у визначенні кое-
фіцієнта в’язкості рідини методом Стокс. Для цього 
необхідно докладно ознайомитися з реальною уста-
новкою, вибрати мову програмування, розробити ін-
терфейс та створити закінчений додаток для виконан-
ня лабораторної роботи

Віртуальна лабораторія повинна обов’язково міс-
тити опис лабораторної роботи, реальної установки, 
віртуальну модель установки та її опис, необхідні те-
оретичні відомості на цю тему, таблиці для запису ре-
зультатів. Лабораторія повинна надати користувачеві 

можливість зробити лабораторну роботу, не виходя-
чи з дому, але маючи при цьому постійну можливість 
консультування у викладача. Робота полягає в наступ-
ному: користувач опускає кульку в колбу з гліцерином, 
вимірює діаметр кульки за допомогою лінійки, обчис-
лює коефіцієнт в’язкості рідини. Для цього необхідна 
установка, що складається з колби з гліцерином, набір 
кульок різного діаметру та мікроскоп.

Як правило, усі лабораторні заняття по визначеній 
навчальній дисципліні поєднуються в єдину систему і 
звуться «лабораторний практикум», що дозволяє гово-
рити про існування значної подібності між лаборатор-
ними і практичними формами проведення занять.

Лабораторні роботи – найбільш цінний метод на-
вчання, адже він вимагає компетентнісного підходу 
і характеризується організацією пізнавальної діяль-
ність у лабораторії, розвиває світоглядність студентів. 
Застосування лабораторних робіт виявляється корис-
ним у викладанні багатьох навчальних дисциплін [6]. 

Висновки. Проблема методичної підтримки про-
цесу навчання постійно є предметом уваги переваж-
ної більшості викладачів. Внаслідок їх зусиль сучасна 
дидактика, в своїх проектно-креативних розбудовах, 
має можливість визначатись і утверджуватись, опира-
ючись на широкий арсенал засобів навчання, що роз-
робляються для доповнення (або ж і часткової замі-
ни) підручника. Це – робочі зошити, дидактичні ма-
теріали, методичні рекомендації, конкретні методики, 
методичні керівництва, методичні доповнення, мето-
дичні коментарі, збірники, моделі, таблиці, програм-
ні засоби, системи штучного інтелекту для організа-
ції процесу самонавчання (навчальні бази даних, екс-
пертні навчальні системи, навчальні бази знань), на-
вчальне та демонстраційне обладнання, спряжене з 
комп’ютером, навчальні аудіо – та відеозаписи, систе-
ма “віртуальної реальності” (технологія мультимедіа), 
система еталонних вимірників якості знань тощо.
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THE ROLE OF VIRTUAL LABORATORY WORKS 
IN THE FORMATION OF STUDENTS’ PROFESSIONAL 
COMPETENCE IN THE CONDITIONS OF DISTANCE 

LEARNING
The article considers the infl uence of virtual labo-

ratory works on the formation of professional compe-
tence of future specialists, organization and carrying out 
of laboratory works. The study is to identify the posi-
tive impact of the virtual laboratory on the formation 
of professionalism of future professionals by perform-
ing the tasks of the laboratory workshop. For today, an 

important role in the educational process is played by 
practice – the ability to reproduce what is seen, to check 
a certain pattern, in this we are helped by laboratory 
work. After all, laboratory works help to coordinate their 
knowledge. According to the national qualifi cation’s 
framework, competence is a person’s ability to perform 
a certain type of activity, which is expressed through 
knowledge, understanding, skills, values, and other per-
sonal qualities. Laboratory lesson is a practical lesson, 
the purpose of which is the realization of skills, abili-
ties, beliefs with the use of instruments, tools and other 
technical means. When performing laboratory work, stu-
dents develop experimental abilities, and when working 
in a virtual laboratory, they can simulate certain physical 
processes using virtual equipment, because the prices for 
some physical laboratories are quite high. And work in 
virtual laboratories makes it possible to conduct a large 
number of studies.

Key words: professional competence, laboratory 
workshop, virtual laboratory.
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ЦИФРОВІ ТЕХНОЛОГІЇ У ПОБУДОВІ МОДЕЛЕЙ МЕХАНІЧНОГО РУХУ 
ТА ВЗАЄМОДІЇ ТІЛ

Підвищення якості навчання фізики неможливе без формування у здобувачів освіти навичок побудови об-
разних фізичних моделей явищ та процесів, що вивчаються. Формування фізичних та математичних моделей 
залежностей між фізичними величинам є однією з актуальних проблем методики навчання фізики. Наше до-
слідження спрямоване на вирішення проблеми формування в студентів-фізиків та учнів старших класів закла-
дів середньої освіти уявних моделей фізичних процесів на основі використання цифрових технологій. В ро-
боті використовували цифровий вимірювальний комплекс разом з персональним комп’ютером. Доведено, що 
проведення навчального фізичного експерименту з одночасним відображенням результатів дослідження у ви-
гляді таблиць і графіків підвищує рівень засвоєння навчального матеріалу. Для формування у здобувачів осві-
ти навичок побудови математичних моделей різних видів механічного руху та взаємодії тіл, пропонується ви-
користовувати програмне забезпечення та методи цифрової обробки результатів проведеного експерименту. 
Зміни параметрів об’єктів з одночасним знаходженням відповідних математичних залежностей дає можли-
вість здобувачам освіти встановлювати взаємозв’язки між математичними символами та фізичними величи-
нами. Такий підхід забезпечує формування вмінь будувати математичні моделі процесів або об’єктів та знач но 
підвищує якість засвоєння навчального матеріалу.

Ключові слова: навчальний експеримент, уявна модель, механічний рух, цифрові технології.

зання не тільки ідеалізованих, але і реальних фізичних 
задач [3]. Розв’язання цих проблем необхідне для вдо-
сконалення фізичної освіти, для створення оптималь-
них умов розвитку молоді з новим рівнем свідомос-
ті, здатної до критичного мислення, заснованого на 
природничо-науковому світогляді.

Особливу роль в процесі формування міцних 
знань, навичок наукового пізнання відіграють фізич-
ні моделі процесів, що вивчаються. Моделювання фі-
зичних явищ та процесів значно полегшує засвоєння 
навчального матеріалу, проведення експерименталь-
них досліджень, забезпечує довготривалість знань. 
Розрізнене вивчення базових фізичних понять, зако-
нів процесів часто призводить до того, що знання здо-
бувачів освіти виявляються фрагментарними, безсис-
темними, неповними. У зв’язку з цим, в даній робо-
ті, зроб лена спроба частково розв’язати проблему на-
вчання фізики в сучасних закладах середньої та ви-

Вивчення фізики, як навчального предмету, в за-
кладах середньої та вищої освіти відіграє важливе зна-
чення у формуванні світогляду здобувачів освіти, під-
готовці до життя в сучасному світі техніки й техноло-
гій. У фізичній системі освіти на перше місце вису-
ваються завдання інтелектуального розвитку учнів та 
студентів у процесі навчання, підготовки до майбут-
ньої професійної діяльності, розвитку творчих здіб-
ностей, формування мотивів навчання.

Результати наших досліджень довели, що проб-
лема підвищення якості навчання фізики, перш за все, 
пов’язана з недостатньо розвиненими абстрактним й 
образним мисленнями учнів, а також необхідністю за-
своєння знань на мові математики [1]. 

Повноцінне вивчення фізики передбачає: оволо-
діння здобувачами освіти модельного підходу до ана-
лізу явищ, процесів і систем; освоєння експеримен-
тальних методів пізнання; придбання навичок роз в’я-
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